结构与抗震实验室文件

“结构模型设计制作与小型检测装置开发”实验大纲

（自主创新、开放性试验）
由于工程结构研究对当今国民经济发展所起的巨大推动作用，对于土木工程学科的学生来讲，对所设计结构工作性能的准确把握应当是其知识结构中的一个重要支柱，工程结构试验则是学习工程结构知识的技术基础。

根据土木工程专业整体的培养目标和知识结构的要求以及科技发展的最新成果，经预先对学生进行调查，了解学生感兴趣的题目，我们拟开出如下的题目供学生选择。

1 结构模型设计与制作

试验目的

(1) 了解新型高性能混凝土构件的受力机理与破坏过程。

(2) 观察结构体系在地震荷载作用下的受力机理，破坏模式。

(3) 研究结构体系在地震荷载作用下的承载能力，刚度及延性等性能。

(4) 掌握制定结构构件试验方案的原则，设计加荷方案和观测方案，根据试验设计量程、精度要求选择试验设备和测量仪表。

试验方案

(1) 方案设计与理论分析

模型设计由学生自己完成，包括完整的设计说明书、方案书、计算书和详细准确的设计图纸。设计说明书包括对方案的构思、布局、功能、结构选型及其它有特色方面的说明；方案图应包括整体布置图、主要构件详图和方案效果图； 计算书应包括计算模型、荷载分析、内力分析、承载能力估算等。

(2) 设计与制作

模型制作材料为230克巴西白卡纸、腊线、白胶和透明纸（透明纸仅限于作外墙）。模型应包括上部结构部分和基础部分。结构高度小于1000mm。基础的平面尺寸不得超过280mm×280mm，基坑的最大深度为200mm。加载前先将模型的基础部分放入基坑内，再用铁砂填埋覆盖，以此固定模型。加载点必须提供足够的平面尺寸和强度，以保证乘放加载物。

(3) 试验装置

依据拟采用的加载方式，选择试验装置，包括加载仪器、反力架、荷载分配梁装置等等。

(4) 加载历程

单调加载，荷载分级原则上以极限荷载的10%为一级，在接近达到控制荷载时，荷载级差适当减小，以便能准确获得这些控制指标值。

(5) 测试方案

根据构件内力和变形特点，在控制截面位置布置测点。然后根据测量量程和精度要求选择各种仪表。例如：应变计，百分表，千分表，位移计，函数记录仪，荷载传感器，静态电阻应变仪，动态电阻应变仪等等。

可供选择的设备和仪表

液压千斤顶配高压油泵一台，荷载分配梁一根，荷载传感器一个，滚动和较支座若干，支撑架两个。静态电阻应变仪二台，动态电阻应变仪一台，X-Y函数记录仪一台，电测位移计一台，千分表，百分表，附着式应变计标脚，测杆，磁性表坐等若干个。螺丝刀、导线等器材和工具。

2、小型结构检测装置研制开发

试验目的

(1) 通过学生自行设计和制作针对结构试验的测量仪器、传感器等装置，使学生深入了解结构试验量测技术及有关量测仪表的工作原理和性能指标；

(2) 将结构工程专业知识与现代电子技术、计算机等技术有机地结合起来，充分发挥学生的想象空间，提高学生的科研兴趣；

(3) 深化所学知识，培养学生动手能力和创新能力。
试验方案

(1) 项目立项

(2) 由学生自己提出立项申请报告，包括：

(3) 项目的基本内容； 

(4) 目的和意义；

(5) 初步方案；

(6) 所需材料及仪器设备；

(7) 经费预算；

(8) 预期达到的目标；

(9) 方案设计

(10) 项目批准后，进一步进行方案设计，并准备材料；

(11) 制作与调试

(12) 验收并撰写研究报告

基本要求

项目内容要新颖, 所研制的装置要有一定的实用性，以解决某个具体问题；所研制的要装置力求小巧精致，并本着节约的原则，节省材料和经费。
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