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西安建筑科技大学考试试卷（答案）            
开课单位: 冶金学院  考试科目：       冶金环保及资源综合利用            
总分100分（每题10分，共10题），占总评成绩100%，201  年  月  日
	1、环境问题主要表现在哪两个方面？环境自净的概念与自净方法有哪些？

环境问题主要表现在两个方面：一是对自然资源的不合理开发利用引起的生态环境破坏；二是由工农业生产、交通运输和生活排放的有毒、有害物质引起的环境污染和公害。（3分）
在物理、化学和生物等各种因素作用下，环境对进入其中的污染物进行分离、分解和转化，从而使污染物的浓度、毒性降低，环境本身逐步恢复洁净状态的机能就称作环境的自净作用，这种机能的强弱则称为环境的自净能力。（4分）
自净方法有物理净化、化学净化、生物净化。（3分）
2、清洁生产的定义、审核思路，分析清洁生产与末端治理相比的优势？

清洁生产，是指不断采取改进设计、使用清洁的能源和原料、采用先进的工艺技术与设备、改善管理、综合利用等措施，从源头削减污染，提高资源利用效率，减少或者避免生产、服务和产品使用过程中污染物的产生和排放，以减轻或者消除对人类健康和环境的危害。（3分）
清洁生产审核的总体思路可以概括为：判明物耗、能耗、水耗、废弃物的产生部位，分析物耗、能耗、水耗、废弃物的产生原因，提出减少物耗、能耗、水耗，减少或消除废弃物的方案，并实施这些方案。即通过现场调查和物料平衡找出废物产生部位并确定产生量，然后针对生产过程所包括的各个方面，分析物耗、能耗、水耗及废物产生的原因并提出解决的方案。
清洁生产是对传统的末端治理手段的根本变革，是污染防治的最佳模式。（3分）
（1）传统的末端治理与生产过程相脱节，即“先污染，后治理”，侧重点是“治”；清洁生产从产品设计开始，到生产过程的各个环节，通过不断地加强管理和技术进步，提高资源利用率，减少乃至消除污染物的产生，侧重点是“防”。
（2）传统的末端治理不仅投入多、治理难度大、运行成本高，而且往往只有环境效益，没有经济效益，企业没有积极性；清洁生产从源头抓起，实行生产全过程控制，污染物最大限度地消除在生产过程之中，不仅环境状况从根本上得到改善，而且能源、原材料和生产成本降低，经济效益提高，竞争力增强，能够实现经济与环境的“双赢”。
	（3）清洁生产与传统的末端治理的最大不同是找到了环境效益与经济效益相统一的结合点,使污染物产生量、流失量和处置量达到最小，资源得以充分利用，是一种积极、主动的态度，是关于产品和产品生产过程的一种新的、持续的、创造性的思维，它是指对产品和生产过程持续运用整体性的预防战略。因而能够调动企业防治工业污染的积极性。
（4）末端治理使政府行政监督管理的难度过大、成本过高。（4分）
3、钢铁冶金废气的来源，常用除尘设备及高炉煤气综合利用途径。

废气第一类是生产工艺过程化学反应中排放的废气，如采矿、选矿、烧结、焙烧、焦化、金属冶炼、化工产品和钢材酸洗过程中产生的烟气（煤气）和有害气体；第二类是燃料在炉、窑中燃烧产生的烟气；第三类是原料、燃料运输、装卸和加工（凿岩、爆破、矿石破碎、筛分）等过程产生的粉尘。（3分） 
除尘器的种类很多，按除尘的主要机理，一般可分为四类：（1）机械力除尘器，主要有重力沉降室、惯性除尘器和旋风除尘器；（2）过滤式除尘器，主要有袋式除尘器、颗粒层除尘器等；（3）电除尘器；（4）湿式除尘器，可分为冲击式、泡沫塔、文氏管等除尘器。（4分）
    高炉煤气余压发电，高炉煤气燃气轮机、蒸汽联合循环发电，全烧高炉煤气锅炉，钢铁企业内部加热燃料等。（3分）
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	4、高炉渣常用急冷处理工艺及利用途径。
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5、叙述热闷法钢渣处理的原理、方法、优缺点。

闷罐法是把钢渣倒在渣坑中，待钢渣温度冷却到600℃左右时装入闷罐中，通过控制向闷罐中喷洒的水量和喷水时间使钢渣在闷罐内高温淬化、冷却。罐内水和钢渣产生复杂的温差冲击效应、物理化学反应，使钢渣淬裂。（4分）
闷罐法优点：

（1）钢渣粉化效果较好，废钢与渣分离好，易于回收金属料；

（2）游离氧化钙含量比较低，钢渣膨胀性小，性质稳定，有利于尾渣的综合利用；

(3) 机械化程度高，劳动强度低；

(4) 粉尘少，蒸汽可以回收，环境污染小；

(5) 运行费用适中。（3分）
闷罐法缺点：

(1) 不能直接处理高温渣，生产周期较长；

(2) 设备、厂房等投资大；

(3) 对进入闷罐的钢渣温度范围有一定要求。（3分）

	6、氧化铁皮的来源与综合利用方法。

连铸过程中连铸坯表面形成；在加热炉、轧制线的生产过程中产生。（3分）
氧化铁皮经脱水、脱油处理后，可做烧结辅助含铁原料、粉末冶金原料、应用于化工行业、利用氧化铁皮回收铁、镍等金属、氧化铁皮替代钢屑冶炼硅铁合金、用氧化铁皮生产海绵铁、造渣剂、由氧化铁皮制取还原铁粉等。（7分）
7、有色冶金工业固体废物的来源及性质，并说明废渣利用的思路。
有色冶金的品位一般比较低，同时多金属伴生。所以有色金属工业固体废物不是真正意义上的废弃物，含有很多有价的金属，具备一定价值。（3分）

废渣利用的思路：

（1）通过选矿等途径回收主金属和铁。（2分）

（2）通过烟化或浸出等手段回收稀散金属。（3分）

（3）利用废渣成分与水泥生料或熟料成分接近的特点用于水泥生产或建材生产。（2分）
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	8、有色冶金工业过程废水的来源及性质，并说明水回用的原则。
有色工业废水可分为：

（1）设备冷却水：软化水，水中含有阻垢剂等。（1分）

（2）工艺水：根据来源不同成分差异较大，一般为酸性或碱性，水中含各种阴阳离子或固相；（1分）

（3）冲洗地面水：含有多种重金属离子，酸碱等，与工艺水接近。（1分）

（4）雨水：可能含有矿尘等。（1分）
水回用的原则是:分类回用，减少处理的工序。（2分）
水回用的途径：

（1）冷却水部分更换，更换出的水可用于对水要求不高的冲渣等工序。（1分）

（2）雨水采取必要的隔离措施，不要进入污水处理厂，做必要沉淀后排放。（1分）

（3）减少冲洗地面水，这部分水需进入水处理厂处理后回用。（1分）

（4）工艺水根据水的性质，相近回用。通过必要的处理满足回水要求即可回用。（1分）

9、锌冶炼过程中铟的走向？并说明铟提取的主要步骤？
（1）火法炼锌铟主要富集于反射炉尘、底铅、硬锌和锌渣中。（1分）

（2）中性浸出过程中铟的富集：锌焙砂中，铟以In2O3形态存在。中浸初期，被硫酸分解进入溶液，随着矿浆的pH值不断升高，进入溶液的铟发生水解反应，约90%以上的铟以类同质形式进入铁酸锌的晶格中，需要在热算浸出过程中回收。（2分）

（3）热酸浸出过程中铟的富集：热酸浸出，铁酸锌和铟等可全部转入溶液。在沉铁过程中，铟的回收依除铁方法不同有所区别。采用黄钠铁矾过程中，铟与铁形成钠铟铁钒晶体而进入铁矾渣。采用针铁矿法除铁可通过控制pH值，得到铟渣。赤铁矿法沉铁可在沉铁前通过石灰中和回收锗、镓和铟。（2分）
铟提取的主要步骤：

（1）火法处理：将初步富集物经火法处理，使铟进入烟尘，得以进一步富集，也可以通过处理使其改变形态，容易进入溶液。（1分）

（2）选择适当的溶剂讲铟溶解进入溶液；（1分）

（3）选择合适的方法（如萃取）从含铟溶液中富集铟；（1分）

（4）多采用置换法制取海绵铟；（1分）

（5）精炼法制精铟。（1分）
	10、铜和铅冶炼过程中硒的走向？
铜冶炼过程中：

（1）在铜的造锍熔炼过程，硒大约有60%~80%进入冰铜。在冰铜吹炼过程中，大约有90%的硒转入粗铜。（2分）

（2）粗铜精炼过程中，粗铜中大约85%~90%的硒进入阳极铜，10%~15%的硒进入烟尘，极少量转入渣中。在阳极铜电解过程中，其中的硒全部转入阳极泥，阳极泥中硒的品位4%~12%。（2分）

（3）烟化炉吹炼转炉渣的过程中，硒基本全部进入烟尘。（2分）
铅冶炼过程中，硒主要富集在熔炼的副产物中，即炉渣、浮渣、烟尘和蓝粉中。（4分）
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